



刑事检察三项重要改革带来办案质效显著提升

最高检案管办负责人就全国检察机关主要办案数据答记者问

□ 本报记者 张昊

10月18日,最高人民检察院发布了今年1月至9月全国检察机关主要办案数据。在贯彻落实《中共中央关于加强新时代检察机关法律监督工作的意见》(以下简称《意见》)的背景下,全国检察机关的办案数据反映出什么新特点?最高检案件管理办公室负责人回答了记者提问。

“四大检察”均取得新进展

记者:今年1月至9月,全国检察机关主要办案数据总体上有哪些变化?

案管办负责人:今年以来,全国检察机关认真贯彻落实《意见》,充分发挥法律监督职能,为大局服务,为人民司法,“四大检察”“十大业务”都取得新的进展,在办案数据方面表现明显。

在刑事检察方面,全国检察机关共办理审查逮捕案件940036人,同比上升34.7%;办理审查起诉案件同比上升29.6%;纠正漏捕(漏诉)同比上升8.9%;对侦查活动监督同比上升30.1%;提出抗诉同比上升8.9%。民事检察方面,办理民事监督案件197366件,同比上升51%;行政检察方面,办理行政监督案件44024件,同比上升27.1%;公益诉讼检察方面,办理案件线索138924件,同比上升12.3%。办案过程中,同步开展公开听证68885件次;通过办案提出社会治理类检察建议15354件。

总体上,检察机关法律监督办案数量不断增加,监督质量不断提升,服务经济社会高质量发展的力度不断加强。

及早惩处犯罪办案质效提升

记者:“捕诉一体”办案模式变革,认罪认罚从宽制度、“案一件比”评价指标的适用等,给刑事检察办案质效带来了哪些变化?

案管办负责人:捕诉一体办案模式变革,认罪认罚从宽制度、“案一件比”评价指标的适用等,给刑事检察办案质效带来了哪些变化? “要落实全过程人民民主建设,把人民当家作主具体地、现实地落实到检察工作方方面面,落到检察监督办案的每一个环节,以人民满意为第一标准,办案好不好,人民是裁判员。”结合大家的意见建议和检察队伍教育整顿情况,张军就学习贯彻习近平总书记党中央工作会议上的重要讲话精神,提出具体要求。

“作为人大监督下的法律监督机关,学习贯彻习近平总书记党中央工作会议上的重要讲话精神,是一项长期的重大政治任务。”张军最后强调,要坚持“从政治上上看”,在日常工作中去深化理解习近平总书记党中央工作会议上的重要讲话精神,将党中央的部署要求落实落地,在日常检察工作中,具体检察履职过程中坚持和完善人民代表大会制度,维护和促进发展全过程人民民主,以实际行动增强“四个意识”、坚定“四个自信”,做到“两个维护”。

上接第一版 提高行政执法效能。”庞雷说。以最有代表性的行政复议案件办理为例,庞雷对记者说:“我每年都直接办理或者指导办理数百件行政复议案件。在案件办理过程中,我和我的同事们化解了大量的行政争议。其中,很多是涉及城市建设、城市管理以及经济领域、民生领域的疑难复杂案件。为了办好这些案件,我们认真梳理案情,严把每个案件的事实关,始终把人民的利益和党的宗旨摆在前面,始终把满足人民群众合法合理诉求放在极其重要的位置,确保每一件案件都能经得起时间和实践的检验,不负人民群众的信任和重托。这就是我作为一名行政复议人对入党初心的坚守。”

有一分热就要发一分光,回忆起曾经工作过的多个岗位,庞雷说:“不管自己身处何种工作岗位,我都时常反躬自省,提醒自己不能忘是最初的理想和情怀。通过不断锤炼自己的党性修养,激发自己干事创业内在的精神动力。不忘初心还要践行初心,不管是行政复议的接待、办案,还是工作指导、制度构建,为人民群众办实事始终是我坚定的信念。”

推进行政复议规范化建设

在庞雷看来,作为解决“民告官”争议的重要救济途径,行政复议零收费、低门槛,能

改革,带来了办案质量和效率实实在在的提升。办案质量上,1月至9月,批准逮捕670755人,同比上升20.6%,而捕后不起诉、捕后判决无罪或不负刑事责任人数同比下降20%多;提起公诉1273051人,同比上升15%,而撤回起诉人数同比下降20%多。判决无罪或不负刑事责任人数同比下降6%。在批捕和起诉人数增加的情况下,撤回起诉及判决无罪、不负刑事责任案件的数量明显下降,办案质量明显提升。

从办案效率上看,在审查起诉案件受理数上升30%的情况下,1月至9月,全国检察机关审查起诉平均办案期限为40天左右,较去年减少5天左右;从办案环节看,全国检察机关退回补充侦查同比下降56.9%;延长审查起诉期限案件同比下降83.9%。不必要的诉讼环节减少,办案时间缩短,犯罪得以及早惩处,被破坏的社会关系得以尽快修复,群众对办案活动的评价不断提升。

落实“少捕慎诉慎押”成效明显

记者:落实“少捕慎诉慎押”刑事政策方面,有什么新成效?

案管办负责人:今年1月至9月,全国检察机关减少不必要羁押成效明显,诉前羁押率为49.8%,同比减少2.4%。

一方面,各地检察机关在办案过程中积极转变工作理念,对以社会危险性为核心的逮捕必要性进行严格审查。今年1月至9月,全国检察机关共不批准逮捕279050人,不捕率为29.6%,其中无逮捕必要不捕占48.1%,同比增加11.2%,成为占比最多的不捕类型;另一方面,全国检察机关加大羁押必要性审查工作力度,避免“一押到底”。今年7月,最高检在全国检察机关组织开展为期6个月的羁押必要性审查专项活动,积极推动了“少捕慎诉慎押”刑事政策的落实。1月至9月,经羁押必要性审查,34995名被羁押人员被变更强制措施或者予以释放,同比上升62.5%。

“我团队总结了一整套梳理、提炼、归纳案件证据的办案机制,通过全面、细致比对言词证据、书证和司法审计,厘清案件脉络,从而构建起严密的指控体系,使各类

攻坚查处涉“五罪”司法人员

记者:请介绍一下“司法工作人员职务犯罪侦查百日攻坚行动”有哪些最新进展?

案管办负责人:最高检自今年6月上旬在全国各级检察机关部署开展“司法工作人员职务犯罪侦查百日攻坚行动”,围绕人民群众反映强烈的司法不公、司法腐败问题,集中攻坚,着力查处一批司法工作人员利用职权实施的职务犯罪案件。1月至9月,全国检察机关共立案侦查司法工作人员相关职务犯罪1453件1840人,同比分别上升92.7%、79.3%;其中6月至9月,共立案800件1011人,占1月至9月立案总人数的54.9%。

从涉案罪名上看,玩忽职守罪503人,徇私枉法罪422人,滥用职权罪390人,徇私舞弊减刑、假释、暂予监外执行罪163人,执行判决、裁定滥用职权罪63人,五罪合计占83.8%。

“百日攻坚行动”有效配合了正在开展的全国政法队伍教育整顿,深挖执法司法环节顽瘴痼疾,加大了对司法工作人员相关职务犯罪的查办力度。最高检已将“百日攻坚行动”延长至11月中旬第二批教育整顿结束时,为纯洁政法队伍,提升司法公信力贡献检察力量。

涉民营经济类犯罪打击保护并重

记者:今年1月至9月,检察机关在服务经济社会高质量发展方面有哪些新做法、新成效?

案管办负责人:全国检察机关充分发挥法律监督职能,完善监督机制,对涉经济类犯罪,尤其是涉民营经济案件,坚持打击与保护并重,为经济社会高质量发展提供法治保障。

最高检于今年9月设立了最高检驻中国证监会检察室,旨在更加有力地打击证券期货犯罪,维护资本市场秩序。今年1月至9月,共受理审查起诉违规披露、不披露重要信息罪57人,前两年同期分别为13人、3人;受理操纵证券、期货市场罪166人,前两年同期分别为97人、60人;受理内幕交易、泄露内幕信息罪77人,前两年同期分别为42人、33人。

检察官朱长城办案实现多赢

指控严密使各类案件经得起检验



平安人物

□ 本报记者 赵红旗

“既打得准又打得狠,是他办理涉黑恶案件的特点。”近日,河南省郑州市管城回族区人民检察院党组书记、检察长张东向《法治日报》记者如此评价朱长城。

朱长城是管城回族区检察院检委会委员、第一检察部主任。在检察一线工作18年来,成为郑州市检察系统的办案能手,所办理的千余起各类案件无一错案。尤其在扫黑除恶专项斗争专项斗争中,他以精准的检察建议引导侦查机关侦查取证,使数起涉黑恶大要案接连破获。

在办理某涉黑一案中,朱长城连夜阅卷,及时提审犯罪嫌疑人,仅在审查逮捕环节中就追捕漏犯4人。后来,这4名漏犯分别被判处有期徒刑6年至18年不等有期徒刑,此案也被评为河南省扫黑除恶专项斗争精品案件。

“我和团队总结了一整套梳理、提炼、归纳案件证据的办案机制,通过全面、细致比对言词证据、书证和司法审计,厘清案件脉络,从而构建起严密的指控体系,使各类案件的办理经得起检验。”朱长城说。

严厉打击黑恶犯罪的同时,朱长城善于通过办案传递司法温情,实现办案效果的多赢。

在郑州市区一片正在建设的楼盘工地上,工人们正在热火朝天地赶工期,而一年前的这里一片萧条,工程项目难以推进,投资人杨某陷入困境。早在2012年初,杨某在崔某的介紹下出资两亿元,使用其名下房地产公司资质接手某小区开发。2014年12月,崔某私自与某建筑公司签订施工合同,骗取保证金2000余万元后失联。2020年1月,杨某组织施工时,某建筑公司管理人张某进行阻挠,双方发生冲突,侦查机关以杨某涉嫌寻衅滋事罪、张某涉嫌故意毁坏财物罪,将二人刑事拘留。

案件进入检察环节,朱长城坚持少捕慎诉原则,建议侦查机关对杨某、张某变更强制措施。案件移送审查起诉后,朱长城发挥检察机关的自行补充侦查职能,调取大量案外证据,认为二人均不构成犯罪,提请检委会讨论后,检察机关依法作出不起诉决定。朱长城并未就杨某提起公诉,而是积极引导双方消除隔阂,协调杨某代替建筑公司先行支付农民工工资1300余万元,建筑公司不再阻挠施工,双方

作制度,牵头研究开发的北京市行政复议应诉工作平台在全国省级单位位于先进行列。由于在行政复议信息化方面有丰富的经验,庞雷还为全国行政复议应诉工作平台担任建设规划和测试工作。

“行政复议工作必须进一步强化其人民属性和法治属性,要把以人民为中心的发展思想贯彻到工作的全过程,放到更为重要的位置。”庞雷认为,在行政复议流程设置上,要更加公开、更加透明,更加科学,进一步保证人民群众的参与权和监督权,凸显“法治”的特点和“共治”的特色,架起与人民群众沟通的桥梁。在行政复议的效果上,要严格依法纠错,对于侵犯人民群众合法权益的违法行政行为坚决予以纠正,绝不能纵容姑息。

“我国法治政府建设已经步入新阶段,随着行政复议体制改革的推进,行政复议工作已经步入发展的快车道。相信在‘天时、地利、人和’的时代背景下,行政复议一定会迎来属于自己的绚丽春天。”庞雷说。

提高“民告官”化解行政争议效能

在挂职新疆生产建设兵团司法局政策法规处处长期间,庞雷帮助新疆生产建设兵团建立了北京市人民政府行政复议接待室标准化建设,组织开展了北京市行政复议工作制度体系研究,制定了30余份行政复议应诉工

为深入查办洗钱犯罪,持续推进反洗钱工作,最高检会同中国人民银行专门印发惩治洗钱犯罪典型案例。1月至9月,全国检察机关起诉洗钱罪和涉洗钱行为的掩饰、隐瞒犯罪所得、犯罪所得收益罪14811人,同比上升2.8倍。其中洗钱罪580人,同比上升81.8%。

为充分发挥检察职能,服务保障经济社会高质量发展,今年1月至9月,检察机关对1681个涉嫌犯罪的单位,16704名非国有公司企事业单位人员作出提起公诉决定,同比分别上升3.4%、12.8%。同时,检察机关深入推进企业合规改革试点工作,督促企业作出合规承诺,进行合规整改。1月至9月,10个合规改革试点地区办理涉企业合规案件329件,开展第三方监督评估机构评估、审核124件。企业合规是检察机关保障“六稳”“六保”重大决策部署的积极响应,既促进涉案企业合规守法经营,也警示潜在缺乏规制约束的企业遵纪守法发展,营造法治化营商环境。

治理重复信访各项指标良好

记者:请问控告申诉检察工作有哪些新进展?

案管办负责人:全国检察机关逐步建立常态化治理重复信访机制,推行基层院领导包案办理首次信访案件制度,四级院联合发力,多措并举,办结率、息诉罢访案件数等各项指标发展良好,成效明显。截至今年9月,全国检察机关在集中治理重复信访专项工作中,对16656件重复信访案件已办结15660件,办结率94%。

同时,全国检察机关控申部门坚持“能听证尽听证”的原则,切实解决了一批刑事申诉案件,实现了案结事了,“事心双解”。1月至9月共开展公开听证案件5676件,同比上升1.3倍,其中简易公开听证2413件,占42.5%。“一把手”检察长主持听证2936件,占总数的51.7%。公开听证后当事人同意检察机关处理意见的5352件,占94.3%。

本报北京10月18日讯

南通9个月来37人被判拒执罪

本报南通(江苏)10月18日电 记者丁国锋 通讯员顾建兵 马剑梅 10月18日,江苏省南通市中级人民法院对全市法院今年1月至9月“拒执罪”“执转破”办理情况进行通报,全市法院共作出“拒执罪”有罪判决31件37人,受理“执转破”案件208件。

记者获悉,南通两级法院还进一步打通自诉渠道,推动形成公诉、自诉并重的局面,截至今年9月,全市法院共受理拒执罪自诉案13件,目前已作出“拒执罪”有罪判决8件9人。而在拒不执行判决、裁定犯罪方面,南通中院与市公安局、市人民检察院建立

健全办理拒执犯罪常态化工作机制,进一步强化打击合力,并与市公安局在四类信息查询、车辆授权查控、协助司法拘留等方面深化协作。

此外,南通中院还不断强化与行政机关在执行协作上的力度和深度,与南通市自然资源和规划局共同推进不动产网络查控系统建设,实现市区内、海安市、如东县等不动产登记上查控;与南通市金融局、人行、银保监会联合建立金融不良资产处置工作会商联动机制,会商不良资产案件,有效推进不良资产快速处置、化解。

安吉首推“检察数仓”深化信息共享

本报讯 记者王春 通讯员叶健 10月15日,浙江省湖州市安吉县检察院与安吉县大数据局举行信息共享合作签约仪式暨“检察数仓”启动仪式。“检察数仓”是安吉县检察院在全县公共数据平台主仓内,单独建设检察机关法律监督数据仓,以全县各部门数据归集至县检察院公共数据平台为契机,以法律监督助力法治政府建设为切入点,通过安吉县检察院与大数据局签订数据共享协议。县检察院根据法律监督需要,将县公共数据平台内的相关数据从大数据主仓划入检察数据专仓,并依托数据处理技术,更好地赋能法律监督,助力法治政府建设。截至目前,“检察数仓”内有数据表83张,数据总量为2.68G,已有4000余万条数据。

“检察数仓”如何使用?安吉县检察院党组书记、检察长杨旭向《法治日报》记者介绍,“检察数仓”内的数据主要有三种使用方法。一是应业务部门要求,向大数据局申

请获得允许后自行下载使用;二是将数仓内的需求数据进行清洗,抽取至检察系统的数据库内,以服务于检察系统的开放端口,数据共享;三是在数仓内搭建数据模型,把数据通过关联、计算形成需要的结果。比如今年6月获评浙江省第二届数字检察创新应用创意设计“十佳方案”的安吉县检察院“生态拓扑图”系统,该项目方案就是以“检察数仓”内数据碰撞,发现问题,得以监督的一个实例。

“检察数仓”的建立从形式上是解决信息共享的有效载体,但目的是为了更好推进检察履职,法律监督。接下来,安吉县检察院将针对法律监督不同场景的应用需求,充分发挥归仓数据的多样性,可配置性和灵活性,通过“数仓”的分类清洗、格式转换、对比碰撞等步骤,以“拖一拉一拽”方式即可完成模型建构,可视化呈现数据管理“驾驶舱”,提高法律监督数据的管理效率。

持续深化肃清工作

扎实推进查纠整改

上接第一版 着力筑牢忠诚警魂,要持续发挥宽严政策威力,进一步加大监督执纪力度,推动自查自纠深入进行。要持续深化顽瘴痼疾整治,综合用好第一批教育整顿成果,查找本单位本条线存在的各类顽瘴痼疾,着力整治插手经济纠纷、插手干预重大工程建设等问题和贯彻执行“三个规定”不到位、“有

案不立、压案不查、降格处理”等顽瘴痼疾,研究提出实用管用好用的整改措施,推动问题整改取得实质性进展。

公安部党委副书记、常务副部长王小洪和在京部党委委员出席会议。部属各局级单位和主要负责同志和驻部纪检监察组、国家移民管理局有关负责同志列席会议。

深入学习贯彻习近平法治思想

上接第一版 认真贯彻落实习近平总书记在中央人才工作会议和在中国政法大学考察时的重要讲话精神,切实加强人民法院与法学院校、研究机构的交流合作,进一步推动理论联系实际,共同培养新时代高素质法治人才。要认真贯彻落实习近平总书记在关于加强知识产权保护的一系列重要指示精神,按照《知识产权强国建设纲要(2021—2035年)》部署要求,全面加强知识产权保护,聚焦新形势新任务新要求,推进知识产权审判实践和法学教研相互促进、融合发展,共同服务创新驱动发展、建设科技强国。

调研期间,周强瞻仰了黄麻起义和鄂豫皖苏区革命烈士陵园等。周强表示,重温党的光辉历史,缅怀革命先辈的丰功伟绩,再次受到深刻的精神洗礼,要始终牢记初心使命,大力弘扬老一辈革命家的崇高品格和革命精

神,始终站稳人民立场,深入践行全心全意为人民服务的宗旨,努力创造无愧于时代和人民的新业绩。

周强在调研中强调,要深入学习贯彻习近平法治思想和习近平总书记“七一”重要讲话精神,始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,充分发

中央政法机关督导一组督导中央政法委教育整顿第三次汇报会召开

上接第一版 采取有效措施推动自查核取得实效;突出真查真改,全面排查短板问题,坚决整治漠视群众关切问题;突出上下联动,既抓自身,又抓系统,统筹整治政法系统顽瘴痼疾;突出建章立制,更加重视顶层设计,用制度思维和方式补短板,堵漏洞,推动查纠整改环节工作取得了阶段性成效。下一步,中央

政法委将围绕思想自觉再增强、政治建设再突出、查纠整改再攻坚、顶层设计再重视、职能作用再强化,着力攻克重点难点问题,确保中央政法委教育整顿走深走实。

中央政法机关督导组全体同志出席会议,中央政法委教育整顿领导小组办公室副主任白少康主持会议。



近日,新疆出入境边防检查总站昌吉边境管理支队北山煤矿边境外派出所组织民警深入矿区集中住宿区,开展防范非法集资宣传活动,提高务工人员风险防范意识,引导其自觉远离和抵制非法集资。图为派出所民警正在向务工人员宣讲防范非法集资知识。

本报记者 潘从武 本报通讯员 周游 摄